

西安城墙 守护历史 见证今朝

子去城墙附近玩,那时候还是土城墙,上面长满了草,也没人管理,还有人直接在城墙上挖个洞自己住的。”郑泽尧回忆道。“墙头长杂草,墙根堆垃圾”这是许多上了年纪的西安市民眼里,40余年前西安城墙的真实写照。

1983年起,西安全民保护城墙工程正式启动:清理占用瓮城的单位和居民,修复东门、北门箭楼,补建南门箭楼、吊桥,修建环城公园……及至21世纪初,这场持续了二十余年的“护城”工程,终于让“遍体鳞伤”的西安城墙,重新恢复往日雄姿,但新的挑战却摆在了文物保护工作者面前。

“古代修城墙用的夯土是黄土过筛后再加糯米浆构成的,十分瓷实坚固。但在80年代由于缺乏科学认知,我们选用的填充物不是很讲究,造成了后来夯土内陷,形成裂缝。”西安城墙管委会副主任吴春介绍。

为更加科学地对西安城墙进行保护,2004年,西安城墙管理委员会正式成立,这支集合保护、研究、修缮、传播、运营管理为一体的“城墙守护天团”开始为西安城墙提供更为科学、持续的保护。由此西安城墙开启了“预防性保护”的创新探索,成为全国不可移动文物保护的先例。

目前西安城墙已逐步搭建起全覆盖监测体系,8000多个监测点位守护着城墙的安危。“通过监测,我们能及时发现病害及趋势,评估原因和险情,及时采取措施消除遏制病害的发展。”西安城墙管委会主任杨进说。2018年,西安城墙列入申报“世界文化遗产”预备名单。

绿色城墙

如今步入西安城墙景区,清水环绕,鸟语花香。在一片绿意盎然簇拥之下的环城公园里,老人舞蹈,孩童嬉戏,偶尔还传来几声秦腔。护城河水环绕而过,为厚重的城墙增添了几分灵动的韵味。休闲广场117处,32处健身器材,15处乒乓场地,长度为8.2公里的慢跑步道……西安城墙早已褪去了千年沧桑坎坷,一派生机勃勃。

“每天下午太阳落山后,就带着孩子来这里遛遛弯,又凉快又放松,这里不光是外地游客的游览胜地,也是我们本地居民休闲娱乐的惬意‘栖息地’。”32岁的市民王晓青说。

然而多年以前,提起城墙周围的环境,西安市民只能频频摇头叹息。“以前全是淤泥,还有些死水,一到夏天臭得不由不得捂鼻子。”市民李明回忆道。

始于20世纪80年代的全民保护城墙工程,虽然一定程度上改善了污染,却没有彻底切断污水源。因此自21世纪初开始,护城河迎来一个“标本兼治”的“大手术”。

“我们在河道两侧修建排污暗渠的同时,改建截污箱涵进行防护,最大程度实现雨水和景观水的分离,科学、系统地解决护城河及环城林带试水难题。”工作人员介绍说。

现在走进西安城墙,一湾碧水绕城而过,一幅“长安上河图”徐徐展开。这条生态之河、景观之河、人文之河,不仅是西安“全域”治水的新标本,也为市民游客送出美好的文旅体验。

“城墙是非常重要的民族文化遗产,护城

河作为城墙景区的重要部分,致力于打造碧波荡漾、环城一周的河道景观,实现一代又一代市民对护城河全线贯通的美好愿望。”护城河改造工程总工程师农晓英说。2018年护城河景区获得国家水利风景区称号。

从20世纪80年代的“全民保护城墙工程”到如今的“预防性保护”探索实践,从“修修补补”到形成一个“墙、林、路、河、巷”五位一体的城墙景区。西安城墙不仅恢复往日雄姿,更成为世界瞩目的历史文化符号。

活力城墙

每逢节假日,西安城墙总会上演丰富多彩的文娱活动,引得游客驻足“打卡”。即使在疫情之下,悠久的汉唐文化也依旧散发出独特的魅力,成为推动西安文旅产业发展的不竭动力。

今年“五一”假期,一场别开生面的“大唐运动会”就在西安城墙上演,随着悠扬的鼓乐声,装扮成侍女、文官的工作人员组织游客开展着蹴鞠、射箭等传统运动。而在永宁门西甬道,免费体验花钿的活动也吸引了不少游人体验。

“娱乐项目带有古风,和城墙的‘适配度’很高,给大家在逛城科的过程中增添了趣味。”正在西安就读本科的崔景伟说道。这是他第一次来城墙游玩。

除了文化盛宴外,西安城墙上的体育赛事也别具特色。每年11月,西安城墙国际马拉松友谊赛都会在西安城墙之上正式开跑。为保护西安城墙,每年仅有4000人能获得参赛资格。

在西安城墙上,一些马拉松爱好者会选择穿上汉唐服饰享受这场国际盛事,比赛现场也往往会增加历史元素,让参与者感受千年古都的独特魅力。数据显示,2020年西安城墙国际马拉松报名人数高达近5万人。

“我们以城墙为基地,一年四季月月都有活动,都是以传统文化为载体。三月三风筝节带大家做风筝、背唐诗,国际博物馆日让大家在城墙遗址上学习历史,“六一”儿童节让小朋友画出我心中的城墙等等。疫情影响下,我们也在线上开展了许多活动,不断激活城墙内在资源,让文物活起来。”吴春说。

2015年至2021年,西安城墙累计接待2495.5万人。“文物的保护、利用和开发就是守护历史责任,践行文化使命,我们要在文物保护的基础上,做好文化设施建设和活动策划运营,让更多的人体验到中华文化的独特魅力。”杨进说。

除此之外,作为外交之门,西安城墙也见证了大批国际文化交流活动在西安上演:丝绸之路博览会、丝绸之路国际电影节、丝绸之路国际艺术节……西安城墙的迎宾仪式为这些前来参加活动的海内外来宾带来了古城西安的“第一印象”:流光溢彩的激光秀与身着唐装的演艺人员组成了一场穿越古今的演艺盛宴,让来宾接受来自古都的热烈欢迎。

千年前的驼铃阵阵仍在古城西安不断回响,古丝路起点对外开放的乐章正在奏响。从担当军事防卫的堡垒到成为市民休闲娱乐的好去处,西安城墙仍持续被赋予新的使命与意义,不断见证古都西安经济高质量发展的步伐。 □雷肖霄

翻开一张拍摄于46年前的老照片,88岁的西安市民郑泽尧感慨万千。黑白照片上,昔日“千疮百孔”的西安城墙清晰可见,墙体破旧斑驳,墙头杂草丛生,一只前来吃草的小羊也凑巧入镜。如今带着这张老照片,郑泽尧故地重游,只见眼前的西安城墙巍然屹立,环城公园里绿荫如盖,护城河水依偎环绕,鸟鸣与乐声合奏出一首人与自然和谐共处、历史与今朝交相辉映的华美乐章。作为我国现存历史最悠久、保存最完整的古代城垣建筑,西安城墙在文物保护工作者的辛勤守护下,正不断见证这座城市持续散发新的活力。

保护城墙

西安城墙始建于隋唐,扩建于明代。是我国现存历史最悠久、规模最宏大、保存最完整的古代城垣建筑。然而西安城墙也曾几度面临被拆除的危险,遭到严重破坏。“我们家离城墙很近,每到周末就带孩

小编带你看看曲江

古典园林展新貌 唐风遗韵引客来

曲江曾经是我国历史上久负盛名的皇家园林。唐朝时,这里建有芙蓉园、大慈恩寺、大雁塔等诸多景观,楼台亭阁绵延不绝。

抖音全国热搜榜第4位,西安景点种草top1,微博同城热搜榜top1,全网互动量5000万+……中国首个沉浸式唐风市井文化生活街区——“长安十二时辰主题街区”位于大雁塔、大唐芙蓉园、大唐不夜城步行街、唐城墙遗址公园的四唐之中。主题街区结合电视剧《长安十二时辰》中的特色

剧情、人物、道具、故事,倾心打造原汁原味的全唐市井生活体验空间,雅俗共赏的唐风主题休闲娱乐空间,追溯盛唐市井风貌,让游客感受唐朝人的日常生活。

今天的曲江,已建成5A级景区——西安大雁塔·大唐芙蓉园景区,区域所在的西安曲江新区,通过融合唐风古韵与现代元素,不断探索发展,形成了文旅深度融合的城市新格局,也吸引着越来越多的海内外游客。 □邵瑞

顾客在大雁塔景区一家餐厅的露台上用餐。(资料图)

